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Минуло вже 15 років, як пішов із жит
тя відомий вчений, доктор геолого-міне
ралогічних наук, член-кореспондент Між
народної академії наук Євразії Юрій Пав
лович Оровецький (1930—2010). У 2010 р. 
на шпальтах «Геофізичного журналу» йому 
було присвячено дві публікації — одна юві-
лейна, а друга, на жаль, його пам’яті [Ста-
ростенко, Коболев, 2010; Коболев, 2010]. 15 
квітня цього року виповнюється 95 років з 
дня його народження, тому не можу не зга-
дати добрим словом мого близького стар-
шого товариша, наставника та колегу, з 
яким тісно співпрацював у стінах Інституту 
геофізики ім. С.І. Субботіна НАН України.
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пошуково-знімальної партії. Працював на 
Східному Саяні (розвідка родовища стра-
тегічної сировини — оптичного кварцу) 
і брав безпосередню участь у створенні 
серії геолого-тектонічних карт (масштаб 
1:50 000) півночі Сибірської платформи. За 
відкриття родовища мідно-нікелевих руд 
на р. Курейка Юрій Павлович у 1958 р. був 
занесений у Книгу пошани Туруханської 
геологічної експедиції.

Після повернення у 1960  р. в Україну 
Юрій Павлович розпочав наукову діяль-
ність на посаді молодшого наукового спів-
робітника Інституту геологічних наук АН 
УРСР. Отриманий попередній шестиріч-
ний польовий досвід пошуково-знімальних 
робіт став у нагоді в подальшій, протягом 
півстоліття, науковій діяльності Юрія Пав-
ловича в системі Академії наук України. 
Під час досліджень геологічної будови 
Північного Приазов’я він успішно вико-
ристав геофізичні матеріали інтерпретації 
потенціальних полів. Останнє визначило 
його перехід у 1961 р. до новоствореного 
Інституту геофізики АН УРСР, в якому він 
працював до виходу на пенсію у 2003 р.

На першому етапі наукові інтереси 
Юрія Павловича у відділі фізичних влас-
тивостей речовини Землі були зосеред-
жені на петрографічних і петрофізичних 
дослідженнях інтрузивних порід Гірського 
Криму [Лебедев, Оровецкий, 1969 та ін.]. 
Результати цих досліджень склали основу 
кандидатської дисертації, яку він успіш-
но захистив у 1970 р. Слід зазначити, що 
у 1976  р. Юрій Павлович зробив першу 
спробу побудови петрошвидкісної моделі 
Українського щита за результатами експе-
риментальних визначень фізичних власти-

Юрій Павлович вдома за роботою (2010 р.)

Після закінчення у 1954 р. геологічно-
го факультету Київського державного 
університету ім. Т.Г.  Шевченка за спеці-
альністю «геологія», Юрій Павлович, на 
особисте прохання, отримав призначення 
на роботу до Красноярського геологічно-
го управління Мінгео СРСР, де пройшов 
шлях від молодшого геолога до начальника 
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востей гірських порід за високих тисків і 
температур.

У 1979  р. Юрій Павлович перейшов у 
відділ геологічних проблем глибинної гео-
фізики, яким на той час керував академік 
АН УРСР А.В.  Чекунов. Основним його 
науковим спрямуванням став мантійний 
магматизм та його зв’язок із приповерх-
невими структурами. За результатами 
аналізу матеріалів геофізичних полів та 
їх наповнення геологічною конкретикою 
Юрій Павлович у 1986 р. захистив док-
торську дисертацію під назвою «Транско-
рові геофізичні аномалії та їх геологічна 
інтерпретація». У 1990  р. у видавництві 
«Наукова думка» вийшла у світ моногра-
фія «Мантійний діапіризм», за яку він був 
удостоєний премії ім. В.І.  Вернадського 
НАН України.

Поява у 1994 р. у журналі «Доповіді НАН 
України» статті Юрія Павловича «Гарячі 
пояси у докембрійській історії Східноєвро-
пейської платформи» ознаменувала запо-
чаткування гіпотези гарячих поясів Землі 
(ГПЗ), як логічного продовження вивчення 
мантійного діапіризму [Оровецкий, 1990]. 
Визнання принципово нової геотектоніч-
ної теорії відбувалося не просто: через 
здивування, нерозуміння і заперечення та 
часом гострі дискусії на вчених радах Ін-
ституту. Юрій Павлович викликав на себе 
вогонь з боку прихильників мобілізму, а 
також витримував ігнорування його роз-
робок фіксистами.

За своєю суттю новий напрям — гіпо-
теза ГПЗ — розвиває вчення про механізм 
рифтоутворення, але дещо під незвичним 
кутом зору. Якщо раніше Юрій Павло-
вич аналізував переважно кінематичний 
аспект явища мантійного діапіризму, а з 
динамічних експлуатував лише принцип 
гравітаційної нестійкості речовини, то в гі-
потезі ГПЗ було зроблено спробу ув’язати 
рифтогенез з динамікою ротаційного ре-
жиму планети. Найбільший тектонічний 
ефект пов’язується з полярним сплощен-
ням геоїда і формуванням на максимумах 
палеоекваторіального здуття проникних 
трансмантійних зон для суб’ядерних маг-
матичних розплавів як радіально спрямо-

ваних приекваторіальних каналів малої 
в’язкості. При цьому міграцію екваторі-
ального здуття і, природно, значні зміни 
напруженого стану тектоносфери зумов-
лює полярний дрейф, який являє собою 
переміщення оболонки Землі по суцільній 
поверхні слабов’язкого суб’ядра відносно 
астрономічної осі обертання. Таким чином, 
у рамках методології мобілізму акцент з 
верхньої астеносфери Землі був перене-
сений на нижню — рідке зовнішнє ядро. 
Інакше кажучи, у переміщенні бере участь 
уся оболонка Землі в цілому в зв’язку з 
динамікою ротаційного режиму планети. 
Втім, на відміну від тектоніки літосферних 
плит, замість аналізу міграції її палеомаг-
нітних полюсів досліджується просторове 
розміщення  різновікових палеомагнітних 
екваторів [Коболев, 2017].

У 1996 р., після відходу у небуття ака-
деміка НАН України А.В. Чекунова, Юрій 
Павлович очолив відділ геологічних про-
блем глибинної геофізики. Отримані ним 
результати теоретичного та регіонального 
обґрунтування мантійного діапіризму (маг-
матичного тектогенезу) набули міжнарод-
ного резонансу. У 1999 р. одночасно у двох 
видавництвах (Oxford & IBH Publishing та 
A.A. Balkema Publishers) англійською мо-
вою вийшла книга Юрія Павловича «Ман-
тійні плюми» [Orovetskiy, 1999].

Незважаючи на високу оцінку резуль-
татів досліджень за кордоном, колеги не 
завжди прихильно поділяли погляди Юрія 
Павловича. Однак він наполегливо і тер
пляче розширював спектр досліджень і 
залучав до своїх лав прихильників, серед 
яких опинився і я. Його блискуча про-
фесійна геологічна ерудиція і нестримна 
генерація нових ідей справили на мене 
незабутні враження. Я вдячний долі за 
надану можливість творчо співпрацювати 
з Юрієм Павловичем, який багато в чому 
визначив мої погляди на глобальні пробле-
ми еволюції Землі, зокрема на структурно-
тектонічну будову і еволюцію Чорного 
моря. Відмінною рисою Юрія Павловича 
завжди була захопленість новими ідеями 
у поєднанні з наполегливістю та прагнен-
ням доводити думку і діло до логічного за-
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вершення, що сприяло успіху в усіх його 
справах та починаннях.

Напружена творча співпраця з Юрієм 
Павловичем змусила мене з головою пори-
нути у проблеми комплексної інтерпрета-
ції сейсмічних, сейсмологічних матеріалів 
і даних потенціальних геофізичних полів 
при дослідженні глибинної будови Чорно-
го моря та суміжних територій. І як резуль-
тат — десятки спільних публікацій [Старо-
стенко и др., 2000; Оровецкий и др., 2001б; 
Коболев, Оровецкий, 2002 та ін.] і захист 
у 2002 р. моєї докторської дисертації «Гео-
динамічна еволюція Чорноморської мега-
западини та структур її обрамлення (за 
геофізичними даними)» [Коболев, 2002]. Я 
глибоко вдячний Юрію Павловичу за сут-
тєву допомогу і підтримку під час роботи 
над дисертацією.

Наступні опубліковані результати гео-
логічної інтерпретації різновікових палео
екваторіальних поясів Землі у більш ніж 
трьох десятках статей і тез доповідей [Оро-
вецкий и др., 2001а—в, 2002а—г, 2005; Ко-
болев, Оровецкий, 2004 та ін.] виявилися 
надзвичайно результативними з позиції їх 
практичної значущості. Саме в межах пе-
ретинання різновікових структур палеоек-
ваторами — рифтогенних вузлів — відомі 
найбільші промислові скупчення вуглевод-
нів у різних регіонах світу. Аналіз рифто-
генних вузлів як шляхів міграції глибинних 
флюїдів і зон розвантаження глибинної 
енергії дає можливість нестандартного 
підходу до розроблення нової стратегії 
пошуку вуглеводневої сировини [Коболев, 
Оровецкий, 2005а—в, 2010 та ін.]. У 2006 р. 
вийшла у світ наша монографія «Гарячі 

пояси Землі». Юрій Павлович до останніх 
днів активно працював над розвитком гі-
потези ГПЗ як нової системи поглядів на 
структурно-тектонічну еволюцію планети 
[Коболев, Оровецкий, 2007—2010; Kobolev, 
Orovetskiy, 2010 та ін.].

У бібліографічному списку Юрія Пав-
ловича налічується понад 200 друкованих 
праць, зокрема 14 монографій, опублікова-
них в Україні та за кордоном. Принагідно 
зазначу, що Юрію Павловичу був прита-
манний літературний хист, який він успад-
кував від свого батька — Павла Андрійови-
ча, професійного журналіста, члена Спілки 
письменників СРСР. Про це яскраво свід-
чить низка його науково-популярних пуб
лікацій у таких виданнях, як літературно-
мистецький журнал «Вітчизна», газетах 
«Вечірній Київ», «Правда України» та «Ра-
дянська Україна», громадсько-політичному 
тижневику «2000». При опрацюванні 
спільних наукових публікацій я завжди 
захоплювався його вимогливістю до при
вабливо-образного стилю послідовного і 
логічного викладання результатів дослі-
джень з використанням специфічної гео-
логічної термінології. Мабуть саме цією ви-
могливістю можна пояснити його виступи 
зазвичай за допомогою паперового носія 
на засіданнях Вченої ради.

З Юрієм Павловичем у мене були близь-
кі дружні відносини. Ми багато спілкува-
лись сім’ями, теплі стосунки з його дружи-
ною Людмилою Максимівною та дочкою 
Іриною, яких обожнював Юрій Павлович, 
збереглися досі. Він назавжди залишиться 
в моїй пам’яті та в пам’яті всіх друзів і ко-
лег, всіх, хто знав і спілкувався з ним.
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